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ÚTRAVALÓ JUHÁSZ JÁNOSNAK 
(Üzenet a tehetséges falusi gyermekeknek) 

HENCZ AURÉL Dr.

Kedves /uhász /ánosoml

A azárbaszökkenö magyar kincs lassankint 
már megérik, a határ nemiokára aratók vidám 
dalától lesz hangos, a kasza csillogása uj 
fényt visz a búzamező pompájába .... A 
júliusi nyári este csodálatos varázsa uj életet 
lehel a falura .... A Te gyermeki lelked 
őnludatlanul a nyári varázs hatása alatt áh. 
Minden szá1, minden érzelmed, minden élmá 
nyed a faluhoz íűi. Ds gyermeki fantáziád 
már átrepüli falutok kicsiny tornyát, a hul­
lámzó, terhes búzamezőt ir, a szomszéd 
falut ir, mely Neked eddig a világ végét 
jelentette. Gyermeki fantáziád már beü t a 
város gimnáziumának különös padjábs, abba 
a padba, amely Neked — legalább is úgy 
gondolod — egye'őre mindent jelent.

Egy látszólag jelentéktelen kis írás jelen­
tette számodra az uj életet: megmérettél és 
alkalmasnak találtattál. Alkalmasnak arra, 
hogy mint .falusi tehetaégea gyermek*  a 
magyar közösség fillérein folytasd tanu'má- 
nyaidat.

Kedves Juhász Jánosom, ott a Giram men­
tén, s a többi Juhász János Koszmályon, 
Kemencén, Letkéseo, Boriban, S silóban, az 
Ipoly pariján, Ti mindnyájan nekivágtok most 
egy életnek. Egy életnek, melynek első álló 
másához értek el, mikor beléptek a közép 
iskolába ... A középiskolába, melynek el­
végzése egyik ut az értelmiségi osztály felé

De addig, amig ideértek, krdves Juhász 
Jánosaim, egy utat kell megtennetek

Fogadjatok el tőlem utravalóul néhány in­
telmet.

Nekiindultok az uj életnek . . . As első év 
szeptembere derekán valami megszólal a szi­
vetekben. Szokatlan, szorongó érzés. Falutok 
csengő-bongó harangja mintha hazahívna. 
Képzeletben megjelenik a szfl ói hás, a paj­
tásokkal megtelt utca, letarolt mezők, falutok 
iskolája. Kiaért az otthon . . . Juhász Jáno 
saim, ne fojtsátok el, ne fojtsátok vissza ezt 
az érzést 1 Se most, se később I Apo'játok, 
mint kincset őrizzétek I Egyik legszentebb 
érzés ez. Vsn ebben minden: közösségi ér­
zés, hűség, ragaszkodás, a lűtbely melege, 
fajtánk egy kis darabjának azeretete. Hasonló 
érzést fogtok kiolvasni Pető'i, Arany, Erdélyi, 
Sinka verseiből. A közösségi érzés kialakítá­
sénak legelső teltétele: ragaszkodni ahhoz a 
legkisebb közösséghez, melyet úgy hivnak, 
hogy család, falu . . .

De lassankint megtaláljátok helyeteket az 
uj környezetben. Sok minden szokatlant lát­
tok. Szokatlan lesz páldáu', hogy a Ti gú­
nyátok nem olyan, mint társaitoké. Füleitek 
nehezen barátkozik meg pajtásaitok beszéd­
módjával. Soha nem hallott szavak, fogalmak 
nyitják érthetetlenül tágra szemeteket. Egy 
darabig hátorog Bennetek az érzés: bele­
illeszkedjetek-e ebbe az uj környezetbe. 
Kedves Juhász Jánosaim, illeszkedjetek be. 
Nem „ursskodás“ t jelent ez, nem jelenti 
otthoni életformátok feladását. Az értelmiségi 
osztály, mint minden hivatáscsoport, minden­
hol ée minden rendsserbsn bisonyos tormá­
kat állapit meg. Ne ijedjetek meg bizonyos 
formáktól. Bizonyos mértékig alkalmazkod­
jatok. Formára szükség van, mert csak meg­

határozott formába lehet tartalmat önteni. 
D: a torma kitöltésénél azu'án vigyetek bele 
sok olyat, amit otthonról hoztatok, amit a 
Ti paraszti közösségiekben láttatok.

Juhász Jánosaim, valamit Jegyezzetek meg! 
Annak az osztálynak, melyet ma úgy hivnak, 
hogy értelmiségi osztály, a magyarság fenn­
tartása s a magyar értékeknek a mai időkbe 
va'ó átmentése körül érdemei vannak. E*.  az 
osztály önmaga érezte szükségét annak, hogy 
Benneteket megához hívjon. Mindezt csak 
azért említem, lássátok, hogy ezen értelmiségi 
osztály rendjéhez való alkalmazkodás nem 
jelenti sajátos magyarságtoknak feladását. Az 
értelmiségi osztálynak is van tradíciója, mely 
külső behatás ellenére is magyar.

Lassankint tehát megbarátkoztok azokkal, 
akiket pillanatnyilag másoknak tartotok. Ha 
baráti körötöket kiépítitek, nagyon vigyázza­
tok, hogy Ti, Juhász Jánosok ne alkossatok 
külön, elazigetelt csoportot. Keressétek Ti is 
az érintkezést azokkal, akik a sora rendelte­
téséből r ém onnan indultak ei, ahonnan Ti.

A baráti kör révén beléptek egy számo­
tokra azokatlan környezetbe. Ezt a szokatlan 
arint különösen akkor veszitek észre, amikor 
már eerdü ő diákok lesztek. Amikor már 
bizonyos mértékben tudatosan értékeltek. 
Egy társadalmi kört fogtok látni. E társa­
dalmi kör egyes egyedeinek bizonyéra még 
akkor is lesznek lecsiizolásra váró asjátos- 
aága’. Például lesr, aki megkérdezi Tőletek, 
hogy édesapátoknak mi a foglalkozása. Ti 
ártatlan szemekkel fogjátok a választ meg­
adni, hogy édesapátok ia, mint minden őaö 
tök becsületea gazdasági cseléd, aki hajóéitól 
vakulásig két kezével a fekete barázdát 
gyúrja, vagy hogy tisztességes falusi kis­
gazda, aki néhány kódjával csodálatosan 
élteti hat testvéredet.

Kedves Juhász Jánosaim, kérlek Bennete­
ket, ezt az egyener, őszinte választ adjátok 
kéaőbb ia. Ne mondjátok, hogy édeaapátok 
(ö'dbirtokos, mikor kisgazda, hogy nagyktree- 
kedö, mikor kicsiny falutok szorgalmaa na- 
técia. Az uj környezetbe való beilleszkedés 
ne jelentse apátok, ősötök megtagadáaát.

Dr. Hetényi Rezső
Dr. Hetényi Rezső aliipánt rő t járásának 

székhelye Rétság Ünnepélyes külsőségek kő*  
zött díszpolgárává választotta. Rélságra né­
pes küldöttség kisérte Léváról as aliipánt. 
Olt voltak Sodró Sándor ezredet, dr Le*  
holzky Brúnó polgármester, Székely Ferenc 
ciendőrőrnagy, dr. Győri Endre főjegyző, 
dr. Bődi Sándor, dr. Csepely Ambrus és 
dr. Fodor Vilmos vármegyei aljegyzők, dr. 
Tóth Ferenc izolgsbiró, SZMKE-t és la­
punkat Féja Tibor képviselte. A kulturház 
előtt hatalmas tömeg várta az érkező alis­
pánt. Társadalmi különblég nélkül a dzsentri­
től a zsellérig minden rész képviselve volt. 
Számosán jöttek be a vidékről is, pedig a 
nagy munkaidő miatt nem tettek közzé a 
díszpolgári oklevél átadását. Az ünnepség a 
knlturháiban folyt le.

Rétság község képviselőtestületi ülését

Büszke öntudattal váltjátok mindig, hogy 
otthon a Tieitek kenyeret fakasztó verejték­
kel áztatják a barázdát . . .

Az évek pergőié fo’yamán mindig szoron­
gásáéi várjátok majd a vakációt. Meg fogjá­
tok mijd látni, hogy mennyi meleglég van 
e szóban! Hazamentek. Édesanyátok keze 
talán durvább, jó apátoké kérgesebb, mint a 
városi emberé. Ds mikor az ellő üdvözlő 
csókot adjátok erre a kézre, amikor az első 
üdvözlő aimi'áit kapja gyermeki fejetek, a 
kéz durva ráncai kiiimu'nak, a azülői arc 
redői eltűnnek, bo'dogan gondol Rátok a gon­
doktól pillanatnyilag felszabadu l szülői lélek.

Szóval Juhász Jánosaim, mindig éa min­
denhol ragaszkodjatok ehhez a szülői ház­
hoz a azt még gondolatban se tagadjátok meg.

Az évek azután egyaz»r lasiabban, máskor 
gyorsabban peregnek. Egybeolvadtok pajtá­
saitokkal, a „más" fogalma eltűnik, bizonyoa 
szabályok betartását mér Ti ia természetesnek 
tartjátok . . .

A középisko’a végső képesítésén fu’vagytok. 
J5n a főiskola, az egyetem, a diploma. S 
mikor a diploma kezetekben van és az egye­
tem kapujában felszabadult érzéssel néztek 
fe’ a mosolygó égre, kedves jó Juhász Jáno­
saim, jusson eszetekbe:

Édeaapátok évek óta többet dolgozik, hogy 
fiából .tanú t‘ embert neveljen . . . Anyátok 
hányszor kü'dött anyai lélekkel telitett [uha, 
foszlós kalácsot . . ? Nagyapátok és déd­
apátok, minden ősötök hűséges őrzője volt 
falutoknak, annak a falunak, mely számukra 
Jelentette az egéiz világot . . . öleitek teteme 
falutok meghitt temetőjében nyugszik . . . 
KöisAgi közöaaégtek büizke öntudattal nős 
Rátok, kiket oly büizkén tekint sajátjuknak.

Jusson eszetekbe a magyar falu minden 
rögje, az örök szántó vető, életet fakasztó 
magyar paraszt, a hullámzó búzamező, a 
hóval borított végtelen puszta, a hajnali ro- 
ráte minden misztériuma . . .

Juison eszetekbe egy évszázadok óta küzdő 
faj, melyet a történelem bizony gyakran ke­
gyetlen vihira sem tudott a falvakból és 
tanyákból elsodorni . . .

Mindez jusson eszetekbe ... S azután 
nekivágva az életnek magyír lélekkel és ön­
tudattal szolgáljátok magyar hivatástokat ott, 
ahová á'.lit az, aki mindnyájunk sorsát ki- 
ssabja ... I

Rétság díszpolgára
Stabó Gyula biró nyitotta meg. Müller kán­
torta nitó felolvasta Rátáig képviselőtestüle­
tének határozatát, melyben dr. Hetényi Re­
zsőt 21 éves Rétságon kifejtett közéleti és 
szociális tevékenységéért meleg szeretaltel és 
egyhangú lelkesedéssel Rétság köziég diai­
polgárává választották. A díszpolgári okleve­
let Kaszás Kálmán főjegyző adta át. Beasé- 
dáben kihangsúlyozta dr. Hetényi Rezső 
jellemző tulajdonság, it: a puritán jellem, 
melegszívű mé yérzéa, izzó hazafiság, a pol­
gárok saeretete társadalmi osztályokra való 
tekintet nélkül, a gyermekek szeretető, szol­
gálni másokért, szóvirágok helyett: tettek, 
munka és hatalmas eredmények. Eit tette 
járása közigazgatását legelsők közé az or­
szágban Diána dr. Furia Károly jár. tiszti or­
vos lelkes, szép beszéd keretében átnyúj­
totta az alispánnak a járáa ajándékát. A 



BARS-HONT

zsúfolásig megtelt ku turház pereikig mele­
gen ünnepelt" dr. Hitényi Rezsőt. Ezután 
dr. Hetényi Rezső beszáll. Mályhatáeu be­
szédéből itt közlünk részleteket.

Ma Hátság község közönsége nevében a 
Képviselőtestület az én élethatárkövemet a 
legnemesebb anyagból f.ragta ki, amely 
értékesebb minden drágakőnél, amelynek 
neve: a szeretet.

Azokat az érdemeket, amik ennek a ki- 
tüntetésnek alapjául szolgáltak, e hárítom 
magamtól, mert én semmi többet nem tet­
tettem mint, emennyit egy közigazgatási 
tisztviaelő az ekkori adott viszonyok és le­
hetőségek keretein belül egy község érde­
kében tehetett és amit tenni kötelessége is 
volt.

Az', hogy kuliurát igyekestem hozni a 
faluba, ahol nem volt és amely a járáa 
székhelye, ast természetes. Még természe­
tesebb lenne az és ennek rövid időn belül 
be ia kell következnie, hogy minden magyar 
község végre hozzájusson a villanyhoz, óvó­
déhoz, orvoshoz, kullurházhor, kövezett ut­
cákhoz, mert a magyar falvak nápének ép 
olyan joga van a azebb és emberibb élet­
hez, mint az ország bármelyik városi pol­
gárának

Ma a főcáluik ar, hogy megakadályozzuk 
a falunak a városba való özönléaét, sőt a 
városi munkást sdjuk vissza a falunak, de 
azt csak ujy tudjuk véghez vinni, ha a ma­
gyar falvakban egy magasabb életszínvonal 
fenntartásához szükséges minden körülményt 
biztosítani is tudunk.

Most csak arra kérek mindenkit, hogy vé­
gezze kötelességét aznn a helyen, ahová a 
sors Allitatta, mert kél már a nap, amely 
teljes tényével rá fog ragyogni erre a sokat 
szenvedett népre, amely egy negyed század 
éta mindig csak az árnyékos oldalon élt.

A sok szenvedés éa aok véráldozat után 
el kell, hogy jöjjön az az idő, amikor a mi 
népünk zsolozsmákkal és zsoltárokkal az 
ajkán örömben, jólétben és bo'dogságban fog 
adni hálát a Mindenhatónak, hogy jó sorsa 
erre a földre és magyarnak teremtelte. Adja 
az hten, hogy úgy legyen!

Az ünnep'ö tömeg sokáig együttmaradt és 
elbeszélgettek dr. Hitényi Rizsével. Migam 
is szóba elgyedtem az ünneplőkkel. Nála 
nem volt kivétel a hivatalban Sorba lehetett 
bemenni, úgy ahogy érkeztünk. Mindent 
megszerzett a falunak — mondogatják. Kö­
vezett utat éa villanyt többekközött. Hogyan 
azeretle a gyermekeket, még. ma is emlege­
tik a gyermekek, d elérik mások. Nem volt 
mezítlábas éa rongyos gyermek. Senki sem 
mulasztott emiatt iskolát az egész járásban. 
A legnehezebb időkben tiz pengős búza­
árak és a békeszerződés terheit viselő ma­
gas adóterhek mellett társadalmi utón tudta 
biztoiitani est A szegényeknek mindig pat- 
rónusa lesz. Mirci a szegény molnár is 
benne bisik, hogy pénzt kap a duzzasztóhoz, 
ha támogatja kérelmét. Soha sem volt hiba 
a rajkók ruhái körül — emlegette az öreg 
Lajos cigány, ki minden süketsége dacára, 
most ia mestere a hegedűnek. Pedig igen 
nehéz lehetett Lajos cigány ebbeli gond­
jain segíteni, tekintve hogy saját bevallása 
szerint körülbelül 20 gyermeke volt.

Szeretettel vették körül mindenütt dr. He­
tényi Rezsőt. Alig birtunk szabadulni az em­
bergyűrűből. Az egyik dejtári gazda kijelen­
tette : Segítsen a magyarok Istene, hogy 
megnyerjük a háborút, de mégis fogjuk 
nyerni, he ilyen vezetőink leesnek. Utána 
pedig azért sopánkodott, hogy otthon nem 
tudták, hogy itt lesz. Különben mindnyájan 
bejöttek volna. Sokan abban bíznak, hogy 
akad majd méltóság, amelyikben viszontlát- 
iétf őt. Mi bars-hontiak pedig reméljük, hogy 
kérelmük nem teljesedik.

(a- r.)

— A SÖRGYÁRTÁS MEGSZÜNTETÉSE. 
A Kisalföldi Mezőgazdasági Kamara közgyű 
léai határozat alapján felterjesztést intézett a 
földmivelssügyi miaiszterhez, amelyben kérte, 
hogy az ország veszélyeztetett zsirellátására 
való tekintettel tegye mérlegelés tárgyává a 
sörgyártás megszűntetését.

A barsi református egyházmegye közgyűlése
A barsi ref. egyházmegye Láván 1942. 

Juliul 6 án tartotta évi rendes közgyűlését 
Czeglédy Pál esperes és dr. vitéz NigyBál*  
egyházmegyei gondnok elnöklete alatt a köz­
gyűlést alkotó tagok csaknem teljes jelen­
létében.

A közgyűlés Cieglédy Pál esperes bibiia- 
olvssásával és bensőséges imádságával kez­
dődött. Majd dr. vitéz Nagy Béla egyház­
megyei gondnok tartott értékes megnyitó 
besiédet. Eiután Pap József egyhásmegyei 
főjegyző előterjesztette az egyházmegye 
aktuális kérdéseivel részletesen foglalkozó 
esperesi jelentést, illetve az egyházmegyei 
közgyűlésnek az esperesi jelentéssel kapcso­
latban hozott alábbi határozatait.

Egyházmegyéi közgyüés nemzeti létünk­
nek ebben a válságos korszakában mélysé­
géé hálával ború' le a gondviselő jó Idén 
előtt hogy édes magyar hazánkat meg*  
kímélte attól, hogy a háború hcdizintere 
legyen. Mélységes tisztelettel és szeretettel 
köaaöntétte Kormányzó Urunkat éa a ma­
gyar Kormányt, a nemzetépi'ő éa ország- 
gyaripitó munkájukra a jó Itten minden ál­
dását kérte.

A közgyűlés felkérte a lelkipásztorokat, 
tanítókat, elöljárókat, magyar népünket, hogy 
amikor dicső honvédeink a küiső fronton 
haláltmegvetöen teljesifik kötelességüket, akkor 
mi idehaza a belső fronton a haza, a nem­
zet, az egyház, a közösség szo'gálatában 
igénytelenságbsn, lemondásban, türelemben, 
fegyelemben példáidéin teijesitaUk köteles­
ségeinket Istenbe és nemzetünk jövőjébe ve­
tett rendíthetetlen hittel.

Kegyelettel emlékezett meg a közgyűlés a 
nagyenyedi kollégium és az egész magyar 
nemzet büszkeségéről Körösi Ctorna Sándor­
ról halálának 100 éves évforduója alkalmá­
ból. A közgyű éa felhívta a gyülekezeteket és 
iskolákat, hogy méltóképnn emlékezzenek 
meg Körösi Ctoma Sándorról ez évben, ha 
eddig még ezt nem tették vo'na meg és 
adományaikat juttassák el felállítandó 
szobrára.

A közgyű és tisstelettel emlékezett meg a 
mu t óvi kÖzgYŰIéa cta elhalt lelkipásztorok­
ról, tanítókról, igy Patay Miklós kisölvedi, 
Kis Gyula vöt vámosladányi lelkipásztorok­
ról, Tóth litván volt lévai, Nigy PJl vöt 
garamaallói, Székely Bála volt alsószecsei 
tanítókról.

Szeretettel köszöntötte a közgyű és dr. 
vitéz Nagy Bála egyházmegyei gondaokot a 
vitési rendbe történt felvétele alkalmából.

Teljes elismeréssel köszöntötte kizgyűlés dr. 
Sxiiassy Béla egyházkerületi főgondnokot abból 
az alkalomból, hogy Kormányáé Urunk a 
Magyar érdemrend közép keresztjét a csil­
laggal adományozta számára a megszállás 
alatt tanúsított önzetlen magatartásáért.

A közgyűlés szeretettel köszöntötte Ssabó
S. Zsigmond bajkai, Szabó Ziigmood na- 
gyodi, Szabó István ujbarai lelkipásztorokat, 
dr. Kersék János ügyvédet, egyházmegyei 
ügyészt, Kömley László nagysailói igazgató­
tanítót abból az alkalomból, hogy Kormányzó 
Urunk részükre a nemzetvédelmi keresztet 
adományozta a megszállás alatt elszenvedett 
meghurcoltatásaikért.

A közgyűlés tisztelettel emlékezett meg 
Lányi Árpád hontfüzesgyarmati lelkipásztor­
ról, aki közel négy évtizedes odaadó szolgá­
lata után nyugalomba vonult,

Bizalommal köszöntötte a közgyűlés Sel- 
meci Árpád vámosladányi, Horváth Zsigmond 
hontfüzesgyarmati. Keményik József kisölvedi 
lelkipásztorokat, Antal Béla garamlöki, Pál 
István nagypeszeki tanitókat, választásukat 
megerősítette. Tudomásu’ vette a közgyűlés, 
hogy Márton László Pozbára, Ltbinct I oaa 
Nagypeszekre ideiglenesen tanítóvá, illetve 
tanítónővé választattak.

A közgyűlés szeretettel köszöntötte StŰci 
Lajos szódói, Soóa G. Endre mohii lelki­
pásztorokat, egyházmegyei lelkészi tanács­
bíróvá választásuk alkalmával.

A közgyü és felhívta az egyházak vezetőit, 
hogy hadbavonult hivéiok családtagjait, hozzá­
tartozóit fokozott gondozásban részesítsék.

A körgyülé*  relhirta a lelkipásztorokat, 
hogy az agyházuikb*  áttérni szándékozók­
kal szómban tartsák be egyhátuck idevonat­
kozó rendelkezéseit, ceak komoly lelki indítás, 
megfelelő előkéazitis és hitvalllslétel mellett 
vegyék fel egyházunkba őket.

A közgyűlés « visszacsetolt felvidéki egy- 
házréaz alapjainak, intézményeinek felszámo­
lása ügyében megkereii az egyeteme*  kon- 
ventet, hogy a fel»zámolá*t  mielőbb meg­
tartani szíveskedjék az 1939. évi E T. II. 
t. c 13. §-• értelmében a vi«sz«cs*tolt  egy- 
hézrószek hozzáértőinek bevonásával.

A közgyűlés megnyugvással veszi ludo- 
méau a jelentést az egyházi és iskolai munka 
zavartalan menetérő1. Megnyugvással vette 
tuionáiu' a közgyű éa, hogy gyülekezeteink 
tagjai adéaási kötelességeiknek pontosan 
eleget tettek a az elmúlt évben egy egyház­
községben sem kellett az egyházi adót köz­
igazgatási u’.on behajtatni.

A közgyü és felkérte a lelkipásztorokat és 
tanitókat, hogy a levente munkában minél 
nagyobb mértekben vegyenek réazt.

Ö ömmel hagyta jóvá a közgyűlés a lévai 
Pigler ház vételét, amelyet az egyházmegye 
vezetősége a vidékről Livin tanuló ifjúság 
részére internátus létezitéae ciljára megvett.

A közgyűlés elhetározta egy egyházmegyei 
missziói lelkészi áliás megszervezését s a 
további lépések megtételére felkérte az 
elnökséget.

Szeretettel köszöntötte a közgyüléz Konta 
Károly kiskálnai lelkipásztort, aki mint az 
egyházmegye pénztárnoka 20 éven át veaette 
•z egyházmegye pénzügyeit le kiismeretesen 
éz pontosan, továbbá Rici Lijos nagykálnai, 
Nagy Birnabás töhöli, Kömley László nagy- 
■állói tanitókat abból az alkalomból, hogy a 
Vallás- és Köioktatásflgyi Miniszter Ur a 
Vilik fizetési oiztálybz léptette elő őket, 
Ssalay Pál telaözzecaei tanítót pedig körzeti 
felügyelővé nevezte ki.

A közgyű és a statisztikai adatokból fáj­
dalommal állapította meg, hogy az egyház­
megyei egyházközségeiben az 1941. évben a 
születések arám*  iámét kevesebb veit, mint 
a halá'ozáaok száma. A közgyüés ebben a 
kérdésben egyrészt állami beavatkozást sür­
get, másrészt I<ten Szentleikének kitöltését 
kéri a népünk lelki megújulását tartja szük­
ségesnek.

A közgyüléa tekintettel arra, hogy az egy­
házmegye minden tisztviselőjének megbíza­
tása az 1939. évi E. T. II. t c. 5. §•*  ér­
telmében 1942. december 31-ével lejár, aa 
általános tisztujitásra a választásokat elren­
delte. Egyúttal megköszönte a közgyűlés az 
egyházmegyei elnökségnek, általában a tiszti­
karnak, a lelkipásztoroknak, tanítóknak a 
presbitereknek odaadó és hűséges munkáját 
a mai nehéz időkben végzett szolgálataikért

D:. Guba J mos egyházmegyei világi fő­
jegyző előterjesztette a szavazatbontó bizott­
ság jegyzőkönyveit.

Tóth Imre egyházmegyei jegyző előterjesz­
tette a közalap, a nyugdíj-, a segélyalap 
bizottság jelentését s egyéb közigaagatási 
ügyeket.

Ráca l.ijós tanügyi előadó elöterjesztette 
a tanügyi bizottság jelentését, bü képet adva 
iskoláink anyagi és szellemi életéről.

Sdnay Sándor számvevő a pénzügyi éa 
számvevösaéki bizottság jelentését terjesz­
tette elő.

Konta Károly egyhásmegyei pénztárnok a 
segélyek ügyében beadott kérvényeket tör­
lesztette elő.

Pap Józaet egyházmegyei főjegyző a 
missziói bizottság jelentései, a kiakoszmályi 
árvaház 1941. évi műiödáaéről szóló jelen­
tést éa egyéb közigazgatási ügyeket ter­
jesztett elő.

A részletez esperesi jelentésen kívül 35 
pontból álló tárgysorozat letárgyaláaa után a 
közgyűlés a déli órákban a Himnusz elének- 
lésével és az esperes imádságával véget ért.

Délután bírósági ülés volt.
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VITÉZI HÍREK

Az Országos Vitézi Szék által legutóbb el­
bírált kérvények alapján a Vitézi Rendbe való 
felvételre érdemesnek találtattak :

1) vitéz Bodonyi (Boroven) Ferenc ipoly- 
nagyfalui lakos, földmives, volt cs. és kir. 26. 
gy. ezredbeli szkv, c őrmester, a nagy­
ezüst, kétszer kisezüst vit érem és Kcsk 
igazolt tulajdonosa, 2 fiú és 1 leánygyermek 
atyja,

2) vitéz Kiss Ferenc zsitvamárlonfalvai 
lakos, földm-, községi bíró, volt cs. és kir
12. gy ezredbeli t. szkv. a nagyezüst vitéz­
ségi érem igazolt tulajdonosa,

3) vitéz Kevély Imre kalászi lakos, föld­
mives, volt m kir. 14 hgy ezredbeli t tize­
des, a nagyezüst és kisezüst vit. érmek iga­
zolt tulajdonosa, 3 fiú és 3 leánygyermek atyja,

4) vitéz Péteri (Prétyi) József óhaji la­
kos, földmives, volt 26. közös gy ezredbeli
I. tizedes, a nagyeziist, kétszer kisezüst, bronz 
vitézségi érmek és Kcsk. igazolt tulajdona, I 
fiú és 6 leánygyermek atyja,

5) vitéz ifjú Balta István földm, egegi 
lakos, vitéz Bállá István földm, pereszlényi 
lakos várományosa,

6) vitéz Rendvei József földm. rendvei 
lakos, vitéz Rendvei István földm. rendvei la­
kos várományosa,

7) vitéz ifjú Bokros János földm., mo- 
hii lakos, vitéz Bokros János földm, mohii 
lakos várományosa.

Nevezettek az Országos Vitézi Szék ren­
delete értelmében a vitézi esküt a vármegyei 
Vitézi Székkapitány előtt letették, minek foly­
tán a vitézi cim és jelvény használatára jo­
gosultak s a vitézi törvények és szabályok 
megtartására kötelezettek.

Nemzetvédelmi keresztesek.
A Kormányzó ur Léván és Bars-Hont 
vármegyében a lapunkban már közölt 
személyeken kívül a kővetkezőknek ado­
mányozta a nemzetvédelmi keresztet: 
(A láváiknál helységnév nincs feltüntetve)

Nagy Lajos Nagyod Nagy János Ipolynagy- 
falu, Nagy Sándor Ipolynyék, Németh András 
Kisóvár, Nyéki János Ipolyság, Nagy Béla, 
Nyilas Mihály, Nyéki István Nagysalló, Nemeth 
János Felsötur, Nagy József Ipolyfődémes, 
Nagy Lajos Vámosladány, Nagy Sándor Bori, 
ifj. Őrei Lajos, Otrekál József, Oszoly |ános 
Horváti, Osztrieder Dezső Oroszka, Ovszenák 
István Garamlök, Oszlányi István Ipolyszé- 
csénke, Puksa János Zsemlér, Pindur Dezső, 
ifj. Pindur József, Pénzes József, Pleva János 
Ipolyság, Pólyák János Ipolyság, Pupák Lajos 
Ipolyság, Pereszlényi Sándor Ipolypásztó, Piat- 
rik János Alsószemeréd, Piri Károly Egeg, 
Pataky István Tibor, Pólya Imre Alsóvárad, 
Pólya Lajos Alsóvárad, ifj Porubec Sándor 
Garamlök, Papp János GaramveZekény, id. 
Paksi János Nagykálna, Pólya Ernő Nagykálna, 
Pólyák Endre Nagykálna, Pásztor László Nagy­
kálna, özv. Pásztor Jánosné Nagykálna, Pion 
István Nagykálna, ifj. Palásthy Lajos Vámos­
ladány, ifj Palásthy Sándor Vámosladány, ifj. 
Palásthy Sámuel Vámosladány, Pctrás Vilmos 
Nagysáró, Papes Lajos Nemesoroszi, Pálinkás 
Gyula Kiskálna, Piri Ferenc Egeg, Perhács 
Imre Ipolyság, Piatrik József Kistompa, Piatrik 
József Kistompa, Pásztor Lőrinc Palást, Pásztor 
Imre Palást, Péter Pál Palást Pólyák József 
Szalatnya, Rohács Gusztáv, Rusznyák Lajos 
Ipolyság, Rehorcsik Ferenc Garamlök, Rácz 
Gyula Marosfalva, Rák László Nagykalna, 
Répás István Nemesoroszi.

(Folytatjuk.)

— A POZSONYI MAGYAR HÍRLAP ■ 
Gardiita nyomta bejelenti, hogy Láván 
aieptemberben megnyílik a eilovák képző. 
Távén hir. Már tavaly levezették itt a szlovák 
nyelv tanitáaát, igy a tanulók kétnyelvű ma­
gyar ée szlovák kápeeitést szerezhetnek.

KÜLÖNFÉLÉK^J
— KINEVEZÉS Vitéz Bertóthy Dezső 

rendőrkapitánynak, a lévai m. kir. rendőr­
kapitányság vezetőjének rendörtanácsosi címet 
és jelleget vitéz Pelczer István rendőrfelügye­
lőnek rendőrfőíelügyelői címet és jelleget ado­
mányozta a Kormányzó úr. Nagy Lászlót a 
IX. fiz. oszt-beli rendőrfelügyelőnek nevezték ki.

- GYEREKEK A HONVÉDEKÉRT Három 
kis diák Gyapay Csaba, Ivicsics József és 
Kertész Gyula házi szabadtéri előadást ren­
deztek Az előadáson befolyt 3 pengőt eljut­
tatták a Vöröskeresztnek.

— TANÜGYI KINEVEZÉSEK VÁRME­
GYÉNKBEN. Giipó Jenőt az ipo’ysögi 
aimnázium igazgatójává nevezték ki, Darnyi 
György horgoii állami tanitó és Lázár Lajos 
veazprétrgörzsönji ref. tanitó gyakorló isko­
lai tanítok lettek a lévai 1 ceum gyakorló 
iskolájában. Ctibu’ka Samuaé Simuoy Ju ia 
polgári iakolai művezetői kinevezést kapott a 
lévai állami po'gárihov. R ndes tanitók lettek 
a következő helyettes tanitók : Giászár János 
Kóspallog, Bittér János Nagyfajkürt, Házi 
Erzsébet Barsfüia, Kőhalmi Teréz Nagymaros 
Nagy Teréz Alaópé’, Tinitó Gabriella Lüle.

— KÖVETÉSRE MÉLTÓ PÉLDA. Á lévai 
községi nőipariskola ifjúsága a tanév folya­
mán megtakari'ott 121 P. pénzét a Vörös­
kereszt Egye sülét úján a harctéren küzdő 
teatvéreinek felsegélyezéaére ajánlotta fel.

— KINEVEZÉS. Dr. Karády Vendel vár­
megyei föáilatorvost a VI fizetési osztályba 
léptették elő.

— SZLOVÁK TANFOLYAM LÉVÁN. A 
miniszterelnökiig és a kullunminiuterium 
Lévén az állami líciumban szlovák tanfo­
lyamot rendez 50 tanitó részére. A tan 
folyam előadói Wagner Ferenc, dr. Krammtr 
Jecő, Klacskó Jenő és Halmos Péter. A tan­
folyam ju'lus 13-án reggel 8 kor kezdődik és 
augusztus 9 án zárul

— EGYESÜLT KERESZTÉNY NEMZETI 
LIGA felvidéki osztálvának eiévi díjéit 
100—10 pengőt Feje Titor (Birs- Hool)és 
Schneider Ede (É-sekujsár és Migyar Vidék) 
újságírók kapták.

— MEGSZÓLALT A SZIRÉNA. Ksdd eate 
tizenegykor Léván a nagy vihar megszólal­
tatta a Schoeller malom ssirénáját. Közben 
eloIKdott a vihar miatt a közvilági'ás is. 
Sokan félreértették a helyzetet, bár az egy- 
hangon búgó sziréna nem jelez semmi 
veszélyt.

— BIZOTTSÁGOK ellenőrzik az ócskavas 
kész etek bejelentését és azigoiuan megbün­
tetik, akik nem jelentik be, vagy elvonják a 
gyűjtés elől.

— A KERESKEDELMI BANK vidéki háló­
zatának kötelékébe vonta az Érsekujvári 
Takarékpénstárt, melynek Láván is volt fiókja.

Hősi halott gyászmiséje Barsfüssön
J barsfüssi Felsöerdő vitéz-telepre szomorú 

hirt holott a tábori posta : Vitéz Haraszti Jó­
zsef vitézvárományos fia az orosz mezőkön 
hősi halált halt. J család megrendülve fo­
gadta a gyászhirt, sirt ae édesanya és véle 
együtt a kis testvérek is. Csak at öreg vitéz 
nek nem voltak könnyei, nem akarta a fáj 
dalmat nagyobbá tenni, hanem gyengéd, vi­
gasztaló szóval csititgatla kis családfát, mert 
tudja azt, hogy a hősi halált halt honvédek 
védik meg és óvják a hazát. De keményeb­
ben fogja meg a kasza és a kapa nyelét, 
mintha csak jelezni akarná, hogy két ember 
munkáját végzi; hősi halált halt fiáért is 
Szomorúsága mellett azonban felemelő büsz 
keség is töltötte el szivét hogy kis családjá­
nak egyik tagja áldozatot hozhatott a hazá­
ért és az újjászülető Európáért.

Amit meg kell írni
3 kg vajat és 18 kg borjúhúst koboz­

tak el a lévai állomáson egy zsi­
dótól. Vájjon hol vásárolta ?

Komáromvármegye kitiltotta a zsidókat 
a fürdőkről és megtiltotta, hogy 
zsidó fürdőben keresztény alkal­
mazottak legyenek.

A lévai zsidók újabban Kálnára járnak 
fürdeni Megszállják a vonatok és 
nincs helyük a magyar utasoknak. 
Ha valaki közéjük kerül, azt vérig 
sértik pökhendi viselkedésükkel.

Benzin-olajos keverékkel o'csón meg 
oldható a gyümölcsfák védelme a 
nyulaktól, viszont most sorban ki 
szárad a sok száz fa. Mennyi kára 
lesz ezzel a nemzetgazdaságnak ? 

A Koháry-utcában életveszélyes a járás.
Rossz a járda és igen sok csator­
nán nincs fedőlap.

Keverjék meg a tejet a nagy kannában 
kiszolgálás előtt a tejcsarnokokban 

Zárgondnokokat rendelnek ki a zsidó­
birtokokra

Szigorúan ellenőrizzék, hogy a zsidók 
ne játsszák ki a kacsáéra és libára 
vonatkozó vásárlási tilalmat.

Zsidó nem foglalkozhat gabonakeres­
kedéssel.

Piszkosak a lévai utcák. Vácon zsidó 
munkaszolgálatosok tisztítják. Kö­
vetendő példa.

A földművelésügyi minisztérium 22000 
vemhes üszőt oszlat ki kedvezmé­
nyes áron.

IPOLYSÁGRÓL
Mikor hurcolkodik már ki a cseh morva 

zsidó más( dik lakásából ? Ki a 
védszenije. Húsz. János vagy Húsz 
Ábra hám ?

Ugyanő nem árulná el, hogy a mai szap- 
pantalan világban hol lehet mégis 
szappant szerezni ?

Meddig fogja mérni zsidó a benzint ?
Még mindig nem találtak Ipolyságom 

keresztény vámszedőt 1 ?

— ELJEGYZÉS. Moravecz Vilmát elje­
gyezte Kiss litván dr. ál*,  tanítóképző-intézeti 
tanár. (Minden küön értesítés helyett.)

— FELHÍVÁS. A lévai Városi Könyvtár 
vezetősége felhívja azon olvasóit, kiknél még 
könyvtári könyv van, hogy a kintlevő könyve­
ket a rendes könyvtári órák alatt mielőbb 
adják be.

Az öreg vitéz elesett fiáért f. hó 6'-án szol- 
g 'Itatott gyászmisét. A gyászmisén mély 
áhitatos imában szállt a vitéztelep lakóinak 
csengése az Egek Urához.

(F. T)

— ZSIDÓ HÁZTARTÁSOK ELTILTÁSA 
HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT TARTÁSÁ­
TÓL A Kisaifödi Mezőgazdasági Kamara 
közgyűlési határozat alapján arra kérte a 
fö'dmiveléiügyi miniszter, hogy a rendkívüli 
időjárás miatt különösen a kapásnövényeknél 
bekövetkezett munkator ódátokra, de főleg as 
olajosnövények kötelező termesztése folytán 
fokozódó munkatöbbletr való tekintettel, a 
szükséges kézi-munkaerő bizlositáaa céljából 
a zsidó háztartásokat tiltsák el háitartási 
alkalmazott tartásától, hogy az igy felszaba­
dult munkáskezek a mezőgatdaaáei termelés 
szolgálatába állhaasanak
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— 250 segédtisztviselőt felvesz a pósta. 
Érdeklődök felvilágosítást kapnak a pósta- 
hivatal főnökénél.

— Minta földbérlö szövetkezet Egegen. 
A „Kálót" bérbe veszt a Besztercebányai 
Székeskáptalan tulajdonát képező s Egeg köz­
ség határában fekvő cca 1000 hold területű 
birtokot minta földbérlö szövetkezeti csoport 
felállítására. E szövetkezet tagjai valamennyien 
sok gyermekes katolikus családokból szár­
maznak „Kálót" főiskolát végeztek s kiváló 
szaktudásuk folytán a közösségi gondolatot 
elmélyíteni, a falusi szociális kérdések megol­
dását s a lelki összefogást lesznek hivatva 
előbbre vinni, munkájukkal példát nyújtani. 
Úttörői kívánnak lenni a nagy nemzeti célokat 
szolgáló mozgalomnak, melynek célji, hogy a 
magyar föld magyarjai: a falusi kisbirtokosok, 
gazdák, zsellérek, cselédek és napszámosok 
megtalálják helyüket a nagy keresztény tábor­
ban, az u. n. Hivatás szervezetben.

— Igazságügyi kinevezések: ifj dr. 
Eöttevényi Olivér a Ili. fiz. csop. jellegével 
felruházott Ipolysági kir. törvényszéki elnök a 
kir. itélőbirák és kir. ügyészek részére meg­
állapított III. fiz. csoportba, Dr. Kemény János 
ipolysági kir. tszéki aljegyző bírósági jegyzővé, 
Fischer János ipolysági kir. jb. telekkönyv- 
veze'ö VII. fiz. osztályba sorozott telekkönyv­
vezetővé neveztettek ki.

— AZ ARANY- ÉS EZÜSTKALÁSZOS 
GAZDÁK SZÖVETSÉGE. Az Országos 
Mezőgazdasági Kamara a Földmivolésügyi 
Minisztérium megbízása alapján az Arany- és 
Ezüstkalászos Gazdák Otszágos Szövetsége 
megalakításának megbeszélésére szíikebbkörű 
előkészítő bizottságot hivott össze, melynek 
határozata alapján a Szövetség alakuló köz­
gyűlését ünnepélyes keretek között Szent 
István hetében rendezik meg. Az ország arany- 
és ezüstkalászos gazdáit összefogó politika­
mentes Szövetségre nagy feladat vár a mező­
gazdaság átállítása, fejlesztése és tervszerű 
irányítása terén, ezért a megalakulás elé az 
ország arany- és ezüstkalászos gazdái nagy 
várakozással tekintenek.

— HADtKÖLCSÖNKÖTVÉNYEK UTÓ 
LAGOS BEJENTÉSE. A hsdikölcsönök valo­
rizációjáról szóló törvényjzvailat a kötvények 
bejelentézéra é*  letétbehelyezéiére kötelezi a 
tulajdonosokat. A kötvények letétbe helyei é- 
sére a pénzügyi kormány még a műt évben, 
a törvényjavaslat benyuitása idején záros 
határidőt irt elő, A kormány most még egy 
utolsó lehetőséget kíván nyújtani azoknak, 
akik önhibájukon kiviéi mulasztották el ez- 
irányu kötelességüket. Az ilyenek a bejelen 
lés, illetve lctétbehelyezéa engedélyezésére 
irányúié kérelmüket legkésőbb augusztus 
31-ig terjeszthetik elő a Pémintézeti Köz 
ponthoz, Budapest, V., Nádor-utca 26.
- LÉVÁN NEM TÖRŐDNEK A PAPÍR­

HULLADÉKKAL A lipcsei rendőrség rende­
letet hozott, amely szerint azt a személyt, 
akit a rendőrség tetten ér, amint villamos 
jegyet, vagy bármiféle papírhulladékot el 
dobál az utcán, egy márka azonnali pfnz- 
büntetésre Ítélik. Ugyanakkor felszólították a 
gyermekeket, hogy a város utcáin található 
mindennemű papirszemetet szedjenek össze 
éa szo'gáltaaeák ke a hatóságoknak. Minden 
kiló beszolgáltatott papírhulladék után húsz 
pfenig jutalomban részűinek a gyermekek 
abból az alapból, amelyet a bflntetéspénzek- 
bői gyűjtenek össze. Essél szemben mit 
tapasztalunk nálunk ? A napokban as egyik 
lévai üzlet elölt szemetes kocsit láttunk, a 
szemét nagyobb része üzleti papírhulladék­
ból állott, ami szemétdombra került a elve­
szett a papirleldolgozóipar számára. U on- 
utfélen látunk eldobott gyutaskalu'yát, pedig 
ez összegyűjtve nagyszerűen felhaszoá ható 
gyújtóidnak.

— MÉG MINDIG SZÜKSÉGESEK fizetett 
cséplési ellenőrök a lévai járás részére. Je­
lentkezni lehet a főszolgabírói hivatalban 
6 szám alatt.

— RIPORTUNK a vámosladányi, zselizi, 
nagysárói lalunapoktól helyaiöke miatt a jövő 
számban jön. Ugyanabban közöljük várme­
gyénk közigazgatási bizottsága üléséről szóló 
cikkünket.

— UJ MAGYAR MUZEUM cimen tudo­
mányos, irodalmi és művóizeti lap indul meg 
Kesiáo, es ár szeptemberébnn. A lap nem­
csak irodalmi rálialkoxás, hanem a koraieru 
nemzetépitö munka jelentős résiének válla- 
lása. A lapot a kisebbségi életünkben jelen­
tős szerepet játszó Kazinczy Társaság indí­
totta el Célja, hogy a tu'ságos centralizáció 
helyébe a tájegységek hivatott szerepe dom­
borodjon ki. Es a tájegység a Felvidék, 
melyet már irodalmi hagyományai is predesz- 
tinálnak e sserepre, gondoljunk csak K«- 
zinczyre. A folyóirat évenkint négyszer fog 
megjelenni. Szerkesztője dr. Sziklay László 
egyetemi magántanár. A •zerkesztöbizottaág 
tagja Léváról Schubert Tódor a SZMKE 
országos elnöke, munkatársa pedig városunk­
ból Fája Tibor a SZMKÉ körzeti titkára.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉS. Tóth Árpád Kublei Mária fia Tibor

- Henter József Pintes Rozália leánya Ibolya 
Mária — Török József Demény Mónika fia György
— Lontai Sándor Nagy Eszter fia Sándor — 
Gáspár László Koszter Irén halvasziiletett fia

HÁZASSÁG. Paska János rkat. Vörös Mária rk. 
Matulányi Béla rkat. Jurik Erzsébet rkat

HALÁLOZÁS Somogyi István 53 éves

Rádióműsorunk Budapest I-en

1942. jul. 13-tól 19-ig.
Hétfő

10,10 Zene 11,20 Balázs L. énekel 11,40 Mária 
Terézia megkoronázása, előadás 12,10 Orsz. Postás­
zenekar 1 30 Honvedeink üzennek 2 Szalónötös 3 20 
lánczenc 5 15 A helyes táplálkozás jelentősége, elő­
adás 5,30 Magyar nóták 6,35 Zene 7,20 Mulató kés­
márki diákok, felolv. 8,20 Rádió a rádióról 8,30 
Operah. Zenekar 10,10 Üzen az otthon 11.25 Tánc zene,

Kedd
10,15 7 űzoltí zenekar 11,20 Operarészletek 12,10 

Zene 1,30 Honvédeink üzennek 2 Tanczene 3,20 
Cigányzene 4,15 üyermekdélután 6,20 Hogyan készül 
a ház ? 7 40 Budapest a Duna gyöngye 9,10 Magyar 
toll a magyar kardért 11,25 Magyar nóták.

Szerda
10,10 Zene 11,40 A szökevények, felolv 12,10 

Katonazene 1,30 Honvédeink üzennek 2 Szalonzene 
3 20 Zene 4,15 Híres magyar természettudósok, elő­
adás 5,15 Zene ti,20 Honvédmüsor 7,20 Cigányzene 
7,45 Külügyi negyedóra 9,30 Jazz-dalok 11,25 Zene.

Csütörtök
10,15 Zene 11,20 Áriák és dalok 12,10 Zene 1,30 

Honvedeink üzennek 3,20 Cigányzene 5,15 Magyar 
Tarogatóegyüttes 5,35 Megesz a sértés ti,20 A hajó­
zás es az íjjusag, Jelolv. 8,35 Messze, messze Ukraj­
nában 10,10 Üzen az otthon 11,25 lánczene.

Péntek
10,15 Zene 11,20 Weberné Gábor Ilona énekel 11,40 

A tej pótlás, felolv. 12,10 Rádiózenekar 1,30 Honvé­
deink üzennek 2 Zene 3 20 Katonazene 5,10 Tdnczene
5.40 Sportközlemenyek 5,50 Katonazene 6,35 Magyar 
népmuzsika 7,20 Zene 11 25 Cigányzene.

Szombat
10,15 Szalonöeös 11,20 Hangszer szólók 11,40 Az 

idényjózelekek helyes elkészítése, előadás 12,10 Zene 
1,30 Honvédeink üzennek 2 Katonazenc 3,20 Zene
5,15 Cigányzene 5,10 Karpataiia a haboruoan, eló- 
adás 6,30 Hangképek mnen-onnan 7,20 Akik itthon 
nyaralnak Vidám zenés est 11,25 Tdnczene.

Vasárnap
8 Zene 10 Egyházi szentbeszéd és mise 11,15 Evang, 

istentisztelet 12,15 Levente-műsor 12,55 Munkás a 
honvedekért, előadás 1,10 Zene 2 Lemezek 3 Fontos 
tudnivalók csepléskor, előadás 3,45 Magyar nóták
4.40 Széchenyi hitvese, felolv. 5,20 Beszel a front
5.40 Nagy mesterek könnyű muzsikája 6,20 Tánc­
zene 7,20 Indulók 7,45 A holicsi Cupido, vigj. 1 felv. 
8,35 Buda házi Fehér M. hegedül 8,50 Hangke pék a 
vasárnap sportjáról 9,10 Cigányzene 11,25 Szalonötös.

1/ ' • 3 szobás ház eladó. Érdeklődni lehet
IxGC Rákóczi-u. 22. szám 500

berendezés és háló- ozaoomunely szoba bútor eladó. 
Koháry-utca 30. szám. 501

Egy drb 10 lóerős villany motor és egy 
köves daráló eladó. Honvéd utca 5. 
_____________ 502

C| I * 4 lóerős villanymotor 220 — 380
CldÖO váltóáramra, 1 drb sárga tankos 
90 köbcentis segédmotorkerékpár (vizsga­
mentes) jókarban lévő. Cim: Csernó Lajos 
Esztergom, Honvéd-u. 35. 502

M. kir. rendőrség lévai kapitánysága. _

Hirdetmény
Aratás idején a tűzveszély fokozottabb 

védelme I

Ezekben a napokban kezdődik, részben már 
folyik is az aratás és az uj termés betaka­
rítása. Tekintettel arra, hogy a háborúban 
álló ország élelmezésének zavartalan biztosí­
tása elsőrendű hadiérjek, a folyó évben is 
számolnunk kell az ellenségnek azzal a tö­
rekvésével, hogy a még lábon álló vagy már 
learatott és behordott gabonatermésben min­
den lehető eszközzel károkat okozzon és ez­
zel az ország és a hadsereg ellátásának za­
vartalanságát megnehezítse

Nem lehet (elsorolni és előre meghatározni 
azokat a módokat és eszközöket, amelyekkel 
ellenséges részről, kívülről, vagy belülről, a 
termésben való kártevést megkísérelhetik, de 
egyrészt a lakosság, másrészt a hatóságok, 
kellő szervezetlsrge mellett és közös akarat­
tal, összefogva és együttműködve, eredmé­
nyesen lehet a veszélyt elhárítani.

Ellenséges részről repülőgépekről, léggömb­
ről, stb. különböző gyúlékony és gyújtó anya­
gokat juttathatnak az ország területe fölé, 
főképpen ott, ahol a gabonafélék termelése 
nagyobb összefüggő területeken történik.

Minden esztendőben tekintélyes mennyiség 
pusztul el a termésből gyújtogatás folytán, 
ami most fokozottabb mértékben fenyeget’ 
mert hatékony eszköze az ellenség kártokozó 
tevékenységének.

Békés állapotok között is sok kárt okoz­
nak évről-évre a kellő felügyelet nélkül ha­
gyott gyermekek — továbbá olyan szemé­
lyek — akik beteges gyujtogatási szenvedé­
lyükről ismeretesek és esetleg már elmegyó- 
gyitóintézeti ápolás alatt is állottak — azu­
tán a biztosítási csalók, bosszúból gyujtoga- 
tók, stb.

Igen fontos védekezési eszköz a szérű 
rendelet szigorú végrehajtása, a kazlaknak, 
aszfagoknak egymástól való elhelyezése.

A rendőrkapitányság felhívja a gazdák és 
aratók figyelmét arra, hogy a határban tar­
tózkodó idegeneket kisérjék éber figyelemmel 
— a cigarettával sétálókat a lábon lévő érett 
termés, a cséplési hely és kazlak közeléből 
távolilsák el s hogy minden gyanús esetről 
azonnal értesítsék a rendőrséget, vagy csend- 
őrséget. A közbiztonsági szervek az aratás 
ideje alatt fokozottabb mértékben portyázzák 
a határt — nem nélkülözhetik azonban a la­
kosság jóakaratu támogatását.

A hatóságok minden olyan szándékos cse­
lekményt, vagy mulasztást — mely akár tűz­
veszély előidézésére alkalmas — akár az el­
vállalt munka elvégzésének indokolatlan meg­
tagadására irányul, a legszigorúbban megto­
rolják — s amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb elbírálás alá nem esik az internálást 
azonnal elrendelik.

ÉRTESÍTÉS
Tisztelettel értesítem Léva város és 
vidéke nagyérdemű közönségét, hogy 

özv. Kucsera Jánosné 
Ozmán-tér 7. sz. vendéglőjét 

megvettem.
Kérem azon hitelezőket, kiknek 
özv. Kucsera Jánosné-val szemben 
követeléseik vannak 8 napon belül 
jelentsék nálam. Később beérkezett 
követelések nem lesznek figyelembe 
véve.

TALACS JÓZSEF vendéglős.



BARS-HONT 5
— DOKTORRÁAVATÁS. Tivolt F«»nc 

városi számelleuört ■ pécsi Erzsébettudo- 
mány egyetemen * jogtudományok doktorává 
(■vatták.

— KÖZELLÁTÁSI TÁJÉKOZTATÓ A 
friss tyúktojás ara ju . 5 töl kg-ként 3 10 P. 
A vámörlésekre jogosultak vámörlési dija 
« kenyérgabona után 100 kg-ként legfeljebb 
3.30 P. Porlásra 2% számítható le. 1941. 
ovi gabonából vámörlés csak a ju'iusi fej­
adagokra eusedélyezheló.

— NÉPDALPÁLYÁZAT. As Egyesült Ke­
resztény Nemzeti L'ga Felvidéki Osztálya még 
h múlt évben pályázatot hirdetett népdal 
gyűjtésre. A meghirdetett pályázatra nemcsak 
nagyszámú pályázó kU'dte be gyűjteményét, 
hanem minőségileg is igen kiemelkedő ered­
ménnyel végződött es ss értékes munks. A 
heérkezett tételek közül első dijat dr. Manga 
János ismert népdslgyűjtö nyert. A második 
dijat Stöke Páter galántsi Hanza tisztviselő 
nyerte. Különösen ki kell emelni a pályázók 
közül ifj. Dudich László lekéri kántortanitó 
nnyagát. Nemcsak népdalokat gyűjtött össze, 
hanem Irsa községrő' irt monográfiájában 
igen értékes gyermekjátékokat, különböző 
szokásokat kísérő dallamokat jegyzett fel, 
hogy megőrisze azt a késébbi kor számába. 
Dicséretben részesültek Stghy Mária újfaluéi 
tanitónő és Mészáros Lajos csilizradványi 
tanitó gyűjtéménye.
- CSALÁNKÓRÓ GYŰJTÉSE. A közel­

látási miniszter elrendelte a vadontermő cia- 
lánkóró országszerte való gyűjtését A ren­
delet szerint az iogatlantu'ajdonosok tűrni 
tartoznak a területükön történő caalánkóró 
gyűjtést, de téritéit kapnak a begyűjtött 
anyagért. A csalánkóró gyűjtését kisemberek 
fogják végezni és a gyűjtés mellékkeresetet 
biztosit majd számukra. A falusi kisemberekre 
ssámilanek elsősorban, akik a begyűjtött 
mennyiségért kapják a díjazást, de ezenkí­
vül jutalékot, jutalmat ia kaphatnak majd bi 
zonyes teltételek mellett. Már moat figyel­
meztetik a kisembereket, hogy a magasnö- 
vésü csípős csalint ne bántsák, ne legeltea 
sék le, na pusztítsák, mert épp ezeknek a 
gyűjtése fontos az ország gszdasága szem­
pontjából. A magssnövésü csípős csalán pénzt 
ér. A megtört és tilo't cia'ánkóróból olyan 
rostot tudnak készíteni, mely a kenderhez 
hasonló minőségű és a rostokat különböző 
műszaki és vegyészeti eljárással elemi ros­
tokra bontják szét, amik ssilárdság és fi 
nomság tekintetében vetekednek a pamuttal.

— KÉNESÉN A KERTBEN címen jelent 
meg Karaliáth Jenő ur verseskönyva. Ssor- 
dinós, halk hangú lévai lélek szól hozzánk 
e kötetből is, amilyennek Karafiáth Jenő lel­
két ismerjük. Csöndes és néha mélebus 
szemlélődés fakasztotta ezeket a verseket a 
költő lelkében. Emerűés és gyönyörködés a 
természet szépségeiben, gyönyörködés a csa­
ládi kör meleg és bájos derűjében, amelybe 
csak a férlikor alkonyának fel-feltörő érzete 
csöppent néha egy kis rezígnációt. Hittel 
hazatisággal telt lélek megnyilatkozásai szól­
nak hozzánk a kedves költeményekből, 
amelyek között helyet foglal a Léva felaza 
bedá'ására Írott verse is.

Hirdetmény.
A Vármegyei Közjóléti Szövetkezet 

Ipolyság községben és Kemence községben 
15-15, összesen 30 darab, falusi kislakást 
kiván telepszerűen építtetni.

Felhívjuk mindazokat, akik megfelelő ipar- 
jogositvánnyal rendelkeznek, hogy amennyi­
ben a most meghirdetett pályázaton részt 
kívánnak venni, az építkezés lefolytatására 
vállalkoznának, úgy a tervek és a műszaki 
leirás átvétele végett 1942 julius hó 20 án, 
déli 12 óráig jelenjenek meg a Vármegyei 
Közjéléti Szövetkezet hivatalos helyiségében, 
Léva, Felszabadulás-utja 4. szám alatt, ahol 
a kívánt iratokat átvehetik.

A pályázat benyújtásának határideje 1942 
julius hó 27. napjának déli 12 órája.
Az építkezés 1942. évben kerül megvalósításra.

Léva, 1942 julius 7.
Vármegyei Közjóléti Szövetkezet 

Lévai Igazgatósága.

MINDENHOL... - MINDENKOR

SÜTŐPOR
JELMONDATUNK: „VÉGRE!- MEGVAN AZ IGAZI! SÜTŐPORBAN A TORNAI!'

SPORT ------
LTE—Esztergomi M0VE 

3:2 (2:1)
Idegen pályán, nehéz küzdelem után, biz­

tosan győzte le az esztergomiakat a lévai 
csapat. A gólokat lőtték Kátay (l) és Nem­
csók (2). Az LTE legjobbjai : Nemcsók, Hor­
váth II. Szabó. Német I es Boross. Angyali 
az első félidő 28. percében súlyosan megsé­
rült a fején.

Az LTE hátralevő ellenfelei a bajnok­
ságban : Ercsi. Fóti SE és Alag Tekintettel 
arra, hogy az LTE nek a bajnokság meg­
nyeréséhez még 4 pontot kell szereznie ezen 
három mérkőzésből, minden tudását bele kell 
adnia a csapatnak az elkövetkezendő mérkő­
zéseken. Ezen mérkőzésekből kettő, az Ercsi 
és Alag idegenben és a Fót elleni hazai pá­
lyán kerül lejátszásra.

A Lévai Torna Egylet az 
NB III. Mátra csoportjában !

Örömmel jelentjük, hogy egy évi nehéz, de 
sikeres szereplés után a Lévai Torna Egylet 
önzetlenül dolgozó labdarugó szakosztálya 
nagy megtisztelésben részesült

Az MLSZ méltányolva az LTE sikeres 
szereplését a Magyar Kupában, valamint 
bajnokjelölt helyezését az I. osztályban be 
osztotta városunk labdarugóit az NB III. 
Mátra csoportjába, ahol a következő csapa­
tokkal veszi fel a küzdelmeket a lévai csa­
pat. (Jogosan használja ezt a jelzőt, hogy 
lévai csapat, mert a mai összetétele saját ne­
velés és nem szorul a csapat a jövőben sem 
szellembontó, sportszerűtlen életmódot folyta­
tó, idegen álamatőrökrel. Halvan, Losonc- 
apátfalva, Gyöngyös. Eger. Balassagyarmat, 
Vác. Salgótarján. Fülek és Alberttelep.

Tekintettel azonban arra, hogy ezen be­
osztás az egyesületet nehéz anyagi gondok 
elé állítja, már most hívjuk fel a m t. lévai 
sporttársadalmat, hogy az egyesületet a leg- 
messzebbmenöen támogassák, mert csak igy 
fogjuk tudni biztosítani a játékosgárdának, 
valamint a szakosztály vezetőinek további 
önzetlen munkájukat, Léva város labdarúgá­
sának fejlesztéséhez.

Ezen beosztás elismerésül szolgál a szak­
osztály összes tagjainak, valamint az egyesü­
let megujhódott szellemű vezetőségének, az 
MLSZ részéről, de szolgáljon elismerésül 
most már az is, hogy a csapat mérkőzésein 
és tagjai sorában jelenjen meg mindenki rang 
és osztálykülönbség nélkül, mert a labda­
rugók kötelességüket, amit vállaltak, teljesí­
tették. most a lévai társadalmon a sor, hogy 
ezen önzetlen munkát kellőképen méltányolja, 
mert jó sportnemzet fiai — a legjobb bizto­
sítéka a hazának.

A ricinus mag mérges, ne egyél '
Állatokkal ne etess ricinusinagból készült olajpogácsát, MÉRGES!

Értesítés !
Tisztelettel értesítem a n é. közönséget, 
hogy Horthy Miklós-ut 77. szám alatt 

italmérést nyitottam. 
Kérem a nagyérdemű közönség szives 
pártfogását. Maradok teljes tisztelettel: 

Gál János, italmérő - Léva.

_______ Szob község elöljáróságától.

1705—1942 szám

Árverési hirdetmény
Szob község mintegy 1944 kát. hold te­

rületen gyakorolható vadászati jogot 1942 
augusztus 1-től számított 10 évi időtartamra 
Szob községházán 1942 julius 20-án, d. e. 
11 órakor nyilvános szóbeli árverésen a leg­
többet ígérőnek bérbeadja.

Kikiáltási ár 610 P, bánatpénz 610 P.
Árverési és haszonbéri feltételek Szob köz­

ségházán megtekinthetők.
Szob, 1942 junius 20.

Elöljáróság.

Fiegylmeztetés I
A Nyilaskeresztes Párt lévai 
tagjait figyelmeztetem, hogy juliils 
hó folyamán tagdíj fizetés szem­
pontjából valamennyi tagtestvért 
leellenőriztetem, ezért a testvérek 
igazolványaikat már előre hozzák 
rendbe és az ellenőrzés megköny- 
nyitése végett tartsák kéznél, illet­
ve lakásukon.

A tagdíj rendszeres fizetése mindent meg­
előző, legelemibb kötelességteljesités, amely­
nek be nem tartása mint fegyelmetlenség, 
a párttagság elvesztését vonja maga után.

„A pártért hozott áldozat és mun­
kateljesítmény szabja meg a párt­
tag értékét “

Éljen Szálasi ! Kitartás !

Léva, 1942 julius hó 8.
Munkarend vezető.

Kerékpár iplrórt
kaphatók Nyitrai és Társa 
könyvesboltjában. Ára 6 fill.



6 BARS-HONT

FELHÍVÁS!
A m. kir. Belügyminiszter Ur 99.000—1942. 

B. M. sz. rendeletével 1942. VII. 1-től 1942. 
VII. 31-ig terjedő időben (megjelent a Buda­
pesti Közlönyben) a gépjárómüvek honvédelmi 
és közlekedésrendészeti szempontból való or­
szágos vizsgálatát rendelte el.

Vizsgálat alá kerülnek a közúti forgalom­
ban résztvevő valamennyi teher és személy­
szállító gépjármüvek, beleértve a motorkerék­
párokat, autóbuszt, tehergépkocsival vontatott 
pótkocsit (póttengelyt) vontató gépjármüveket, 
üzemanyagszállitásra szolgáló tartálygépkocsi 
vontatott gépkocsik- póttengelyek és beteg­
szállító gépkocsikat.

A vizsgálat alá kerülő gépjármüveket tulaj­
donosuk, vagy jogos üzemben-tartójuk, a névre 
szóló és az 1. fokú gépjárműkerületi hatóság 
által kiküldött felhívás rendelkezéseinek meg­
felelően, a gépjármű felszereléséhez tartozó 
tartalékabroncsokkal (köppeny és tömlő) együtt 
kötelesek az I. fokú gépjármükerületi hatóság 
által megjelölt helyen és időben megvizsgálás 
végett bemutatni.

A forgalomból kivont gépjármüvekre nem 
terjed ki a rendelkezés hatálya.

Ha a gépjármű üzembentartója a nevén 
nyilvántartott gépjármüvei 1942. évi julius hó 
1 napjáig bezáróan külföldön tartózkodik, a 
gépjármű vizsgálatot illető kötelezettségének 
külföldről való hazatérésétől számított 15 nap 
alatt, — amit hiteltérdemlően igazolni kell — 
köteles eleget tenni.

A gépjármű, ideértve a pótkocsit, valamint 
a póttengelyt is megvizsgálásának dija:

1. A gépjármükerület székhelyén 2 P. (kettő)
2. A gépjármükerület székhelyén kívül 3 P. 

(három). Az állami hatóságok és szervek ré­
széről üzembentartott gépjármüvek megvizs­
gálása díjmentes. A tűzoltóság, valamint a 
kormányhatóságilag jóváhagyott alapszabályok 
szerint működő mentőegyesület gépjármüveit, 
továbbá az önkormányzati közigazgatási tes­
tületeknek mentési célra állandóan rendelke­
zésre álló betegszállító gépjármüveit a gép­
jármüveit a gépjármükerület, illetőleg az állo­
máshelyük szerint illetékes gépjármükerület 
székhelyén való megvizsgálása nem esik díja­
zás alá, de a gépjármükerület székhelyén kí­
vül teljesített vizsgálatért 3 P-t (három) kell 
gépjármüvenként befizetni.

A vizsgálati dijakat a gépjármű üzemben­
tartójának a „Belügyminisztérium Gépjármű 
és vezetői vizsgadijak, stb. bevételi számla, 
Budapest" elnevezésű 100946 sz. postatakarék­
pénztári bevételi számlára a gépjármű meg­
vizsgálása előtt kell befizetni és a csekkszel­
vényt a vizsgálat alkalmával be kell szolgál­
tatni A postatakarékpénztári befizetési lapokat 
a rendőrkapitányság bocsájtja az érdekeltek 
rendelkezésére.

A gépjármüvizsgálat helyére, idejére és a 
szükséges tudnivalókra vonatkozóan mindegyik 
gépjármütulajdonost „Felhívás" formájában 
egyidejűleg értesítettem. A m. kir. rendőrség 
érsekujvári kapitánysága, mint 1. fokú gépjármű­
kerületi rendőrhatóság a gépjármüvizsgálat he­
lyét és idelyét az alábbiak szerint tűzte ki:

Érsekújvár: 1942. julius hó 14-től julius hó
17-ig  bezárólag.

Léva : 1942. julius hó 20-tól julius hó 23-ig 
bezárólag.

Verebély: 1942. julius hó 24-től julius hó 
24-ig bezárólag.

Galánta : 1942. julius hó 27-től julius hó
28-ig  bezárólag.

Szene: 1942 julius hó 29-én.
Léván a gépkocsivizsgálat a fent jelzett 

napokon a m. kir. rendőrség lévai kapitányság 
őrszemélyzeti osztályán, Ferenc József-utca 10. 
szám alatt lesz megtartva.

Felhívom az érdekelt gépjármütulajdonosokat, 
hogy a honvédelmi illetve közlekedésrendé­
szeti szempontból történő gépjármüvizsgálatra 
vonatkozó rendelkezésekat saját érdekükben 
pontosan tártsák be, s a rendelethez pontosan 
alkalmazkodjanak.

Léva, 1942. évi julius hó 9-én.
A kapitányság vezetője : 

vitéz BERTHÓTY DEZSŐ s. k.
m. kir. rendőrtanácsos.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli er4ekl«4ésekre ké­
rünk válaszra szelgáló levelezőlapot csatolni 

és minden nap Zvaránál találkozunk.

r jóforgalmu füszerüzlet, trafikjoggal Egy más elfoglaltság miatt sürgőssen el­
adó. Érd. Král Mihály, nagykereskedés 4:8

F. » és leány tanuló felvétetik Gápel János
IU fodrásznál. 176 

■ I Lajos-tér 6 szám alatt buto- 
IxOSSUtn rozott szoba egy, vagy két 
személy részére kiadó Cim a kiadóban 459
T I • I - felvétetik Reiter fod- lanuloleany rásznái. 497

D'1' I í" "I figyelmébe! Saját 
r alinKafOZOK érdekükben minél 
előbb jelentkezzenek Márton Istvánnénál, Dal- 
mady Győző-u. 6. 498
rí I . -I .. a Kereszthegyen haj-
EldOO SZOlO lékkai együtt. Érdek­
lődni lehet a Bars kiadóhivatalában.

FIGYELEM !
Jól érezheti magát Leviczky István

kerthelyiségében,
ahol Kotlár Árpád cigányze­
nekara minden vasárnap mu­
zsikál. Szives pártfogást kér:

Leviczky István
vendéglős, Barsendréd

Festék
és háztartási cikkeit legjob­
ban és legolcsóbb napiaron 

Ürge József
szaküzletében szerezheti be
(Po stával szemben)

Denaturált szesz
kimérve állandóan kapható.

Kerékpárok, varrógépek, 
vadászfegyverek, vadászati és 

halászati cikkek Szakszerű 
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

1/ . hasznait szőnyeget vennék.Keveset Cim a kiadóban.

és sportsapkát vásároljon

(cégt. FRASCH BÉLA) 

kalapszaküzletében - Léván,
Szent István-út 10. sz. alatt. 

Állandóan raktáron tartok 
tiszti esrendöriegyensapkákat 

Kalapjavitások 
jutányos árban I 

M ____________■

VÁROSI MOZGÓ LÉVA
Jul. 12. vasárnap 2 4, 147 és 129 ó.

Az utolsó 
Wereczkey 

t/
Főszereplők : Szeleczky Zita. Haj- 
mássy Miklós, Vaszari Piri, Csor- 
tos Gyula. Bilicsi Tivadar, Hid- 
véghy Vali, Zala Karola.
Vidám, kacagtató magyar film! 
Magyar Világhiradó ’ 
Kulturfilm.

Jul. 14. kedden este 147 és 129 ó.
Jul. 15 szerdán este 147 és ’ 29 ó.
Jul. kő. csütörtökön este 147 és 149 ó.

Távol-Kelet legérdekfeszitőbb film­
je, eredeti maláj szereplőkkel, ere­
deti felvételekkel

Titokzatos Sziám
Thaiföld a legnagyobb harcok 
színhelye. Figyelem ! Két Ufa vi­
lághiradó ! 16 éven aluliaknak is

veltebb színműve filmen

alkalmas.

Jul. 17. pénteken este 1,7 és >29 ó.
Jul. 18. szombaton este ',7 és 1,9 ó.
Jul. 19. vasárnap 2-4. 1,7 és ‘,9 ó.

Felújítás. Szigligeti Ede legked-

Főszerepekben: Rózsahegyi Kál­
mán, legjobb szerepében, Zimonyi 
Mária, Bilicsi Tivadar, Pataky Je­
nő, Gábor Miklós.

16 even aluliaknak is alkalmas.

Magyar hangos világhiradó.

Nyomatott Nyitrai^is Társa könyvnyomdájában, Lírán


